

仰望天空那颗“田家炳星” 南京田家炳高级中学 前校长华勇

听闻我所景仰的田家炳老先生辞世的消息，心里涌动着一阵阵痛楚，心情格外的沉重。作为曾在南京田家炳高级中学任职十年校长的人，我一直把这位慈祥的老人，当做是生命的路途中一座可望不可即的丰碑，它永远在前方引导我前行！

我不会忘记那样一幅画面。2005年那是在南京第二中学、第八中学和第五十中学合并，成立南京田家炳高级中学的仪式上，我坐在主席台边上，离田老先生很近。只见田老先生神采奕奕，拽着长绳，从巨大的拱门上拉下幕布，南京田家炳高级中学几个大字显露出来，从此，南京田家炳高级中学扬帆起航，开启了一段风起云涌的航程。

我不会忘记那样一幅画面。2008年，南京田家炳高级中学创建江苏省四星级高中，我和当时教育局王强局长，还有现任田家炳高级中学曹李莉校长赶赴西安，向田老先生汇报创建工作，请求声援。创建工作极其艰难，市局和省厅均将我校从参评名单中拿下。我们在田老先生那得到极大的鼓励。他说：“创建四星是好事情，可以把大家团结起来。我支持你们！”回香港后，他还写来一封函件，激励我们努力创建，争取成功。创四星是南京田家炳高级中学历史上具有里程碑意义的事件，田老先生的鼓励，给予广大教职工咬牙坚持下去的力量。那年虽然创四星是有条件通过，但就是从那时起，我们开始了四星级高中的不平凡的旅程。

我不会忘记那样一幅画面。2014年，我应邀参加香港两岸四地教育论坛。去香港前，我跟香港田家炳基金会提出去拜访田老先生的请求，回答是田老先生年事已高，体力不支，已很少待客了。到香港后，我再次提出请求，在基金会田庆先主席精心安排下，我们同去的几位校长如愿以偿，见到了田老先生。早就听说田老先生卖掉别墅换公寓，把钱用来捐助内地学校的事，这次就是在其简朴的公寓里会的面。田老先生端坐在桌前微笑迎候，田庆先先生在他身后轻轻按摩其肩。我向他简要报告了学校发展很好，并转达了全校教职工的问候，祝他安康。他很高兴，饶有兴致地问我：“江苏平均寿命多大？”我说“70多。”他笑道“我太老了，给人添麻烦了。”大家都笑着说：“不老不老。”大家欢笑着合了影。离开时，田老先生不让关门，一直目送我们走向电梯口。不曾想，这一见，竟成最后一面。

在我的面前，放着一件特别的礼物。这是我去年满 60 岁退休时，田老先生嘱田庆先主席购买赠送我的。基金会总干事戴大为先生告诉我，田老先生一辈子只送过三位退休校长礼物，两位大学校长，还有就是我。我真是感到荣耀。最让人感慨万千的是，一辈子节俭，连半瓶矿泉水都舍不得摔掉的田老先生，要亲自过目礼物，对田主席派秘书买来的礼物不满意，让重新买过。戴总干事说大家都觉得已经挺好的了，但田老先生坚持，想来想去，想到到店里打制了一幅金属的“悠然自得”工艺品。我有何德何能，得田老先生如此厚爱，真是惭愧啊！

一个老人，一个慈祥的老人，一个把生命融进教育的老人，他离我们去了。当我得知此消息，立即写下这样一段话：“惊闻田老先生辞世，深感悲痛！其倾心教育，泽被后世的义举，乃为中华民族史上永不磨灭的浓重一笔！深切缅怀田老先生！”

斯人已去，天上那颗国际编号第 2886 号小行星“田家炳星”依旧在茫茫太空运行。那带有广东口音的普通话“中国的希望在教育”随着“田家炳星”，永远在浩浩宇宙绵延回响……